R绿色焦点

浙江金华多措并举做好治水文章

绘就人水和谐新画卷



河流纵横,湖塘遍布。浙江金华是钱塘 江等4条省内河流的发源地,被誉为"浙中 水塔'

金华也曾遭遇"发展的烦恼",恶劣的水 环境下,难觅梦里水乡。如今,这里山清水 秀,碧溪绕城。监测数据显示,全市47个市 控以上地表水断面水质达标率,从2013年底 的不到35%提高到现在的100%;11个县级以 上集中式饮用水水源地水质,连续8年全部 达到 **Ⅱ** 类以上

从河湖长制的迭代升级到流域生态 补偿机制的全域铺开,从生态洗衣房的创 新尝试到智慧系统的数字管控……金华 多措并举大力治水,努力绘就人水和谐的 新画卷。从2014年至今,金华市已连续9 年捧回浙江"五水共治"工作最高奖项"大 禹鼎"。

向绿而行—— 加快形成绿色生产 生活方式

夏日,兰溪市游埠镇洋港村大树底下,不 时传来村民们的说笑声。循声望去,三三两 两的村民正在村中生态洗衣房里搓洗衣物。 洗衣台位、水龙头、搓衣板、分类垃圾桶等设 施一应俱全,井水通过管道输送到洗衣台,洗 涤废水则接入污水管网。

"脏水不会直接往河里排了,河水比以前 清了不少。"正在洗衣服的村民胡晓芳说。

温度 28.8 摄氏度, 总磷 0.678 毫克/升 ……洗衣台旁的小屋里,一台多参数水质检 测仪引人注目。"所有排放出去的水都要纳入 村中生活污水终端处理,污水总磷数值达标 之后才能排放。"村支书杨文忠介绍。

在兰溪,这样的生态洗衣房有176座。 2018年,兰溪牵头制定《金华市农村生态洗 衣房建设和管理规范》,成为国内首个农村生 态洗衣房地方标准。

"来生态洗衣房洗衣,已成为乡亲们的日 常习惯。"杨文忠说。

在金华,绿色环保理念日益深入人心,不 仅改变了人们的生活方式,也在改变着产业

地处浦江县山区的大畈乡上河村,清澈 见底的壶源江绕村而过。靠着青山绿水和一 幢幢明清古民居,昔日水晶作坊化身主题民 宿和农家餐厅,村民们吃上了旅游饭。

村支书陈隆恩回忆,过去村里的小作坊 机械轰鸣,粉尘遍天,直排的废水让壶源江成 了"牛奶河",漂满死鱼烂虾,村内广场上也堆 满了水晶废料。

水晶加工是浦江的支柱产业,2012年 底,全县拥有工厂和家庭作坊式水晶企业2.2 万家,从业人员达20万余人。那时,每天有 1.3万吨水晶废水、600吨水晶废渣未经有效 处理而直排,全县河流大多沦为"牛奶河"和

产业转型升级势在必行。自2013年开 展整治行动以来,浦江共关停淘汰水晶加工 户2.1万余家,淘汰落后机器9.2万台。同 时,按照"园区集聚、统一治污、产业提升"的 思路,将乡镇的"低小散"作坊淘汰整合,分 批搬进产业园区,推进水晶产业集聚发展。

浦江水晶产业园区内,一排排厂房干净 整洁。生产线上的废水通过集中铺设的管 道,流入园区内的污水处理厂,实现"零直 排"。污水处理过程中,沉淀固化的水晶废料 经过处理,用作水泥产品的辅助添加材料和 建材材料。

浦江水晶产业园区还利用厂房屋顶资 源,推进规模化光伏建设,每年可节约电费近 120万元,减少碳排放超3000吨。

"产品的科技含量和附加值也在不断提 升,全县水晶行业已形成了灯饰挂件、灯具等 七大系列产品,远销海内外。"浦江县水晶商 会会长王淑东说。2022年,浦江全县水晶产 业工业总产值达84.97亿元,同比增长14.6%。

"随着产业迭代升级,在持续改善城乡环 境的同时,传统产业迎来了涅槃重生。"金华 市生态环境局浦江分局局长黄海说。

奖罚分明—— 建立健全美丽河湖 建设保障体系

"白鹭溪后腊支流桃溪滩村段总磷含量超 标,请及时处理。"在武义县五水共治办公室指 挥大厅,"五水智治"平台根据水质监测数据, 向治水办督查人员李柳景发出预警信息。

李柳景立即联系壶山街道五水共治联络 员到现场核实,并将发现的问题实时上报给 基层治理的相关平台,执法部门立即派出执 法人员抵达现场。

经调查,村中的养猪场在清洗车辆时,存 在污水漏排情况。执法人员对当事方进行批 评教育后,督促养猪场在3天内完成了整 改。执法人员将相关图片和整改信息上传系 统,实现完整闭环处理。

武义"五水智治"平台依托地理信息系统 和前端感知设施,建立智能预警分析模型,实 现污染物快速锁定,同时整合26个涉水部门 资源,推动水环境治理协同发力。

不仅如此,平台还运用数字孪生技术,实 现排水信息一体可视化,实现全维实时监 测。污水井、雨水井、雨污水管道分布情况 ……数字地图上,武义辖区范围内的管网以 及排水情况清晰可见,并定期更新,大大提高 巡查养护效率。

义乌创新应用视频巡河手段,实现远程 监管可视化;金东从水利信息采集、三维仿真 建模等8个维度,构建水利智能感知网络…… 金华各地在探索"数智治水"的同时,也在开

在兰溪芝堰水库邓家溪入境断面,兰溪市 环保监测站工作人员正在进行跨区域水质监 测。作为当地生产生活用水的主要来源地,芝 堰水库2/3集雨面积在建德境内。从2015年 开始,兰溪、建德两地每年都签订《芝堰水库饮 用水源保护合作协议》,合力保护饮用水源。

多年来,地处下游的兰溪,入境断面水质 稳定在Ⅲ类以上。兰溪每年提供生态补偿资 金60万元,用于上游建德集雨范围内邓家 村、桥岭村的生活污水截污纳管、畜禽养殖污 染治理等水源保护工作。

"若交接断面水质不达标,由上游给下游 补偿;若交接断面水质达标,则由下游给上游 补偿。"兰溪市治水办专职副主任徐立峰说, 目前兰溪、建德两地以乡、村两级为共治主 体,针对8条跨界河道开展联合巡查、联合治 理。此外,兰溪还与衢州龙游、金华婺城开展 了流域共治合作。

如今,金华9个县(市、区)都签订了上下 游生态补偿协议,所有交接断面均纳入生态 补偿考核范围。同时,为避免下游最后一环 无县(市、区)托底,金华市还出资兜底,将10 个出市境断面纳入考核范围,6年累计拨付 2.6亿元对出市境断面进行补偿。

监测数据显示,2022年金华10个出市境 断面全部达到 Ⅱ 类水质,实现一江清水送下 游。生态补偿机制实施6年来,金华范围内 断面水质达标率提高33.3%,Ⅲ类水质断面 增加16个,Ⅳ类断面减少4个,Ⅴ类断面减少 6个,劣V类断面减少6个。

制定《金华市水环境保护条例》,在法律 层面规范治水护水保水行为,全面落实河湖

长制,建立市县两级"双向补偿"流域水质考 核机制……金华建立健全保障体系,为美丽 河湖建设保驾护航

攻坚克难—— 以水生态改善助力 高质量发展

傍晚时分,金华湖海塘公园里,许多市民 在绿道上散步。白鸥飞掠过澄澈的水面,和 周围的绿树、远处的山峦构成一幅山水画卷。

"过去和现在真是没法比。"金华市生态 环境局开发区分局工作人员胡振波说,以前 湖海塘水质浑浊,垃圾遍布,散发出阵阵恶 臭,是环保工作者的一块"心病"。

湖海塘曾是山清水秀的宝地。后来,水 面被鱼塘和田野分割,导致水库淤积,面积 减小。湖泊周围还集聚了大量畜禽养殖场。

"过度养殖,加上畜禽养殖场相对宽松的 排放标准,让湖海塘的水质一天不如一天。" 胡振波说,2012年前后,湖海塘水质只达到 V类水标准,是人人嫌弃的"臭水湖"。

怎么办? 多方携手,系统治理,啃下这块 "硬骨头"!

2013年以来,金华开发区实施湖海塘改 造工程,系统推进环境综合治理。周围572 家畜禽养殖场全部关停或搬离,全面禁止畜 禽规模养殖;实施多轮清淤工程,持续扩大水 域面积;充分发挥河湖长制作用,定期监测水 质情况……3年多时间,湖海塘的水质提升 至Ⅲ类。

"我们还种植了一些水质净化功能好的 水生植物,打造水生植物景观点。"顺着胡振 波所指方向看去,湖边的芦苇和荷花长势正 旺,赏心悦目。水面之下,专门投放了河蚌和 螺蛳,用来严格控制鲤鱼等底层鱼的数量,稳 定湖底底质环境,改善水体。

此外,湖海塘还被分为东西南北4个区块, 由公园养护公司的4名负责人任分区湖长,金 华市生态环境局开发区分局工作人员担任"河 湖医生",负责对河湖开展"健康体检"。

如今的湖海塘公园,水清岸绿、鱼翔浅 底,多年不见的黑脸琵鹭等珍稀物种陆续回 归。湖泊周围,智慧产业园区、科创综合体、 总部楼宇等新项目纷纷落地,一座创新城逐

湖海塘是金华以水生态改善助力高质量 发展的一个缩影。东阳持续巩固提升水环境, 东阳江两岸成为宜居宜业的乐土;义乌以"美 丽河湖"构筑"绿水经济",双江湖周围一批新 兴产业相继落地;永康通过环境提升打造绿水 清溪,大陈村等地的乡村旅游红红火火……

"一个湖、一条河,可以改变一座城。生 态环境的改善,将持续释放发展的新动能。" 金华市生态环境局副局长王琳说。

点绿成金 积极拓宽绿水青山 转化金山银山的路径

金华婺城琅琊镇白沙溪畔,远山含黛,林 海连绵。作为浙江现存最古老的堰坝引水灌 溉工程, 白沙溪三十六堰吸引不少游客前来

白沙溪上游的金兰水库,是国家一级水 源保护区,承担着向百万市民供水的重任。 关停搬迁周围的养殖场、设立水情水质监测 点……琅琊镇始终将生态保护放在第一位。

护好一泓碧水的同时,如何让好生态创 造更多价值?

走进琅琊镇山后金村,映入眼帘的是上 千亩的冷水茭白田。"水田温度常年保持在 25摄氏度,加上极佳的水质,咱们的茭白口 感好,又脆又甜,在市场上供不应求。"村里的 种植大户金小彩说。

琅琊镇镇长胡精麟说,依托金兰水库优 质水源,山后金村成为远近闻名的冷水茭白 特色村。当地还大力发展特色农业,打造"三 十六堰优选"农产品品牌。2022年,全镇农业 总产值达到2.83亿元。

从山后金村出发,走上几里,便到了徐 联村。一座现代化的饮用水工厂生产车间 里,金兰水库汩汩流淌而来的溪泉水,通过 过滤、灭菌、灌装等程序,成为瓶装饮用水 "金琅山泉"。

这里每年可产优质天然饮用水35万 吨。目前生产、销售岗位已吸纳就业30多 人,每年每人增收四五万元。

金兰水库脚下的浩仁村,水系纵横,廊桥 迂回,一派田园风光。当地与周围村镇合作, 在发展乡村旅游观光的同时,为游客提供农 事体验,实现农文旅融合发展。白沙溪冰泉 堰附近水域,琅琊镇水上运动中心已初具规 模,电动冲浪比赛等如火如荼……

"依托得天独厚的水资源,我们在持续拓 宽'两山'转化路径。"胡精麟说。今年以来, 琅琊镇已吸引游客超2万人次,带动全镇民 宿、餐饮等行业持续增收。

优良水质让兰溪野生"兰江蟹"远近闻 名,周边180多户村民从事生态养蟹产业,每 户人家年增收10万元以上;永康通过稻渔共 作、轮作生态种养模式,实现"一水两用、一田 多收",亩均增收超 4000元;磐安依托良好水 生态打造西溪廊道,建成百里樱花谷,助力乡 村旅游业发展……金华各地持续探索让好生 态创造更多价值的路径。

"我们将持续放大金华的绿色生态优势, 积极拓宽绿水青山转化金山银山的路径,打造 以'生态美'推动'共同富'的更多示范性、标志 性成果。"金华市生态环境局局长陈蕾妍说。



R生态论苑

当前正处于推动"三 北"工程高质量发展的攻 坚期,我们不能歇脚,不 能松懈,仍需"滚石上 山"、不懈努力、久久为 功,努力创造新时代中国 水土保持与防沙治沙新

习近平总书记今年6月在 内蒙古巴彦淖尔考察并主持召 开加强荒漠化综合防治和推进 "三北"等重点生态工程建设座 谈会时强调,力争用10年左右 时间,打一场"三北"工程攻坚 战,把"三北"工程建设成为功 能完备、牢不可破的北疆绿色 长城、生态安全屏障

"三北"防护林工程囊括 三北地区13个省(区、市)和 新疆生产建设兵团等的725个 县,总面积400多万平方公 里。"三北"工程实施45年来, 特别是进入新时代以来,为我 国乃至全球增绿做出了巨大 贡献。三北地区森林覆盖率 由 1978 年 的 5.05% 增 加 到 2020年的13.84%, 荒漠化和土 地沙化实现"双缩减",水土流 失面积和强度呈现"双下 降"。"三北"工程在改善生态 环境、减轻自然灾害、改善生 产条件等方面都做出了重要 贡献,同时也铸就了"三北精 神",树立了生态治理的国际 典范。

当前,我国荒漠化、沙化 土地治理呈现出"整体好转、 改善加速"的良好态势,但沙 化土地面积大、分布广、程度 重、治理难的基本面,还没有 根本改变。荒漠化、风沙危害 和水土流失等生态环境问题, 仍然制约着三北地区经济社 会的发展。

加强荒漠化及水土流失 综合防治,深入推进"三北"

等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国 建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在 千秋的崇高事业。当前正处于推动"三北"工程高质 量发展的攻坚期,我们不能歇脚,不能松懈,仍需"滚 石上山"、不懈努力、久久为功,坚持山水林田湖草沙 一体化保护修复和系统治理,稳固并持续提高"三北 工程的效益,努力创造新时代中国水土保持与防沙治 沙新奇迹。

坚持水量平衡、以水定绿,科学造林和营林。要从 三北地区干旱少雨、风沙灾害和水土流失较重的实际 出发,努力攻克干旱、沙化土地、陡坡等困难立地造林 的技术瓶颈,根据区域水土资源承载力和生态适宜性, 基于林水平衡、以水定绿的原则,通过选择乡土树种和 低耗水乔灌木树种及草种,确定适宜的造林密度,遵循 适地适树适草原则,实现科学造林、科学营林、科学水

基于区域防护林主导生态功能及资源禀赋条件,分 区分类精准施策。在"三北"工程建设区域,各地水土 结构与水土保持、防风固沙、水源涵养、固碳降碳等多 种生态功能的基础上,确定区域防护林的主导生态功 能,分区分类精准施策。东北西部宜以建设农田防护 林为基本框架,多林种、多树种并举,网带片、乔灌草结 合,农林牧彼此镶嵌;内蒙古、新疆地区宜通过人工造 林、封禁、飞播相结合的方式,建设以防风固沙林为主 的综合性防护林体系;黄土高原地区需生物措施与工 程措施相结合,建设以水土保持林为主、农林牧协调发 展的生态经济型防护林体系;华北北部通过造林、育 林,尽快扩大和恢复林草植被,建设以防风固沙林和水 源涵养林为主的防护林体系。

"量增"与"质升"并重,以防护林综合效益科学评 价为基础,全面提升现有人工林的质量和生态服务功 能。林分结构决定林分功能,要通过对三北地区现有 人工林功能进行定位监测和评价,科学界定低效林, 厘清现有低效人工林的成因和分布格局,并结合防护 林结构与功能的耦合关系分析,辨析影响防护林生态 功能提升的林分结构因子,对症下药。通过确定现有 人工林合理林分密度,开展密度控制和调整,对现有 纯林进行混交改造,科学确定营林手段和方法,全面 提升现有低效人工林的质量和效益;同时,依据植被 演替规律,促进林分自然更新,实现低效人工林质量 精准提升

坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,因 地制宜、因害设防、分类施策,加强统筹协调,突出重 点治理,调动各方面积极性,在三北地区建设足够数 量、优良质量、结构合理、功能完善的防护林体系,实 现"三北"工程建设从扩大林草植被面积向调整现有 林分结构和空间优化配置的转变,实现从重视造林向 重视营林的转变,实现从"由黄变绿"向"由浅绿到深 绿"的转变,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更 加牢固。

(作者为北京林业大学水土保持学院教授)

图①:浙江金华市兰湖旅游度假区,鸟儿飞掠过澄澈

的水面 图②:金华市浦江县上河村,明清古民居与绿水青山

交相辉映 吴拥军摄 图③:金华市婺城区白沙溪琅琊段,水清岸绿,景色 宜人。 黄诗媛摄

本版责编:董丝雨 版式设计:汪哲平

